

Обаче нѣма да утвърждавамъ рѣшительно, че Меѳодій и Кирилъ не сж превождали съ всѣмъ ничто, зашто това бы было безразсѣдно. Може въ тѣхно-то врѣмя да не е имало всичкж-тж Црковнж библиотекж на Българскый языкъ. и, като живѣяхж при Царскый Дворъ, или у дома си въ Имперіж-тж, подканени отъ ревность къмъ своиж-тж Црквж, да сж прѣведи что е недостигало, или ако и да ся довршили всичко тѣхни-ти прѣдшественници, то тѣи, като истинно учени мжжи, могли сж да исправятъ недостатоци-ты, които можяхж да ся вмѣстятъ въ толкова много Црковны книги; и това само по себе си е голѣмъ трудъ и голѣма заслуга. Обаче рѣшительно не можемъ каза' нито това, нито онова, зашто нѣмаме истиннж съ врѣменнж биографіж на тѣя Апостолы. Всичкы-ты свидѣтельства, что сж писаны за тѣхъ въ нѣкои послѣдны съчиненія съ свои-ты срѣщурѣчія уничтожаютъ едно друго.

Не ся знае, гдѣ, отъ кого и кога тѣи знаменити мжжи сж причислени къмъ лика на Святїи-ты.

„По извѣстіе-то на Гайка, Чеси-ти най напрѣдъ почели двама-та Словенскы учители, зашто по думы-ты му, Герцогъ Вратиславъ въ 915 год. направилъ Цркнж въ Болеславъ (сега Буицавъ) за честь-тж на Св. Кирилла и Меѳодія. Това неоснователно приказванне отврля Добнеръ въ лѣтописи-ты (Ш. 447), и бѣлжи, че за тжж Црквж мѣчатъ всички-ты най стары извѣстія. Да не е чель за това Гаскъ въ свой Неплахъ? Той (у Добнера „in Man. IV. 98) пише: „in Wratislau aedificavit ecclesiam S. Georgi Martyri (въ Прагж) et in Boleslau S. S. Cyrillo et Metudio.“ Обаче, види ся, че той прѣписъ, който е былъ съобщенъ на Добнера, былъ е твърдѣ лошъ, и въ подлинника не сж стояли Кирилъ и Меѳодій, нѣ Кузма и Даміанъ, зашто ветха-та црква въ Буициу е посвятена на тѣя Святїи. До четрнадесято столѣтіе нѣма никакво извѣстіе за црквж въ Богеміж на имя-то на Кирилла и Меѳодія. Нѣ Императоръ Карлъ IV. нарича въ грамотж-тж на 1347 годинж, Кирилла и Меѳодія Святїи, за честь-тж на които построи монастыръ въ прѣдмѣстіе-то на Прагж за Далматинскы-ты Бенедиктинци, които правяхж Богослуженіе-то на Славянскый языкъ по Римскый обрядъ: „ad honorem Dei, Je-